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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 42 DEL 29/09/2025

OGGETTO:  INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAI  GRUPPI 
CONSILIARI  "PD"  E  "VOI  X  CASALGRANDE-  BERSELLI  SINDACO" RIGUARDO LA 
DISTRIBUZIONE DEL GIORNALINO COMUNALE.

L’anno duemilaventicinque il giorno ventinove del mese di settembre alle ore 21:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito  il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati  
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

DAVIDDI GIUSEPPE 
FERRARI LUCIANO 
CILLONI PAOLA 
MAIONE ANTONIO 
PANINI FABRIZIO 
BOLONDI GIANCARLO 
VENTURINI GIOVANNI 
GIANPIERO 
VACONDIO MARCO 
FARINA LAURA 
RUOZZI DAVIDE 
MEDICI RAFFAELLO 
BERSELLI GIUSEPPE 
BALESTRAZZI MATTEO 
RUINI CECILIA 
DEBBI PAOLO 
DANIELE PAOLO 
BOTTAZZI GIORGIO 
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Presenti N. 16 Assenti N. 1

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Berselli Giuseppe
Assiste il Vicesegretario Generale del Comune Sig.ra Curti Jessica
Assume la presidenza il Sig. Ferrari Luciano.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n. 16

Il Consigliere comunale Bolondi Giancarlo partecipa alla seduta in videoconferenza.

Sono  altresì  presenti  il  vicesindaco  Amarossi  Valeria  e  gli  assessori  Vacondio 
Domenico, Cassinadri Marco e Spano Cristina.

Segue il dibattito sotto riportato in merito all’interrogazione presentata dai gruppi consiliari  
“PD” e “Voi X Casalgrande – Berselli Sindaco” avente il seguente oggetto:

Oggetto: INTERROGAZIONE  A  RISPOSTA  ORALE  PRESENTATA  DAI  GRUPPI 
CONSILIARI  "PD"  E  "VOI  X  CASALGRANDE-  BERSELLI  SINDACO" RIGUARDO LA 
DISTRIBUZIONE DEL GIORNALINO COMUNALE 

PRESIDENTE. Passiamo la parola al consigliere Daniele per l'illustrazione del punto 
stesso. Prego consigliere.

DANIELE.  Buonasera  presidente,  buonasera  a  tutti.  L'interrogazione  a  risposta  orale 
riguarda la distribuzione del giornalino comunale. «Premesso che, dopo un anno circa di 
attesa, siamo finalmente riusciti a far ripartire la distribuzione del giornalino del Comune di  
Casalgrande che, come sappiamo, è un modo per fare arrivare le notizie a tutte quelle 
persone che ad oggi non hanno la possibilità o non sono in grado di usare i social ed  
entrare  nel  mondo  del  web.  Considerato  che  siamo  venuti  a  conoscenza  che  la 
distribuzione non è fatta in modo idonea e corretta, in via Londra a Casalgrande sono stati  
abbandonati sotto dei cespugli diversi giornalini dell'ultima edizione di settembre, come 
dimostra  la  foto  allegata.  La  cosa  è  molto  grave  perché  l'informazione  pubblica  ed 
istituzionale di questo mese per alcune famiglie sarà inesistente. Questa ed altre fotografie 
simili sono state condivise sui social provocando una serie di commenti e risposte che 
confermano come il giornalino comunale non sia arrivato a tutti i cittadini in diverse frazioni 
e quartieri e come addirittura questo capiti da moltissimo tempo, alcuni sostengono che il  
giornalino non arrivi da anni o non sia mai arrivato. Pertanto si chiede al sindaco ed alla  
Giunta comunale: in quale modo è organizzata la distribuzione del giornalino comunale, 
dalla stampa alla consegna capillare? Quale azienda o servizio si occupa materialmente 
della distribuzione? Quali costi sostiene l'amministrazione comunale per la distribuzione di  
un numero del giornalino? Esiste un modo per verificare che il servizio di distribuzione del  
giornalino venga effettivamente svolto su tutto il territorio? Quali provvedimenti sono stati 
presi o verranno presi per evitare che si ripeti questo disguido, come si  è verificato?» 
Grazie.

PRESIDENTE. Grazie consigliere. Passiamo la parola al sindaco per la risposta orale.

DAVIDDI – SINDACO. Grazie presidente. Devo essere anche sincero, mi fa anche piacere 
l'interrogazione perché non ci siamo mai sottratti alle spiegazioni e pensavamo di averlo 
fatto anche pubblicamente con i social. Allora nelle premesse, perché siamo parti tardi 
l'abbiamo già detto più volte, abbiamo cambiato il nostro addetto stampa e quindi c'è stato 
un po' di ritardo nel passaggio dopo le elezioni diciamo con la pubblicazione del primo 
giornalino. Di solito l'amministrazione, cioè il sindaco ed i suoi assessori, non si occupano 
direttamente di queste vicende, è un aspetto molto tecnico, è da tantissimi anni che viene 
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fatta diciamo la stampa di questo giornalismo e la distribuzione. Io personalmente non mi  
sono mai interessato così nel dettaglio come ho fatto questa volta se tutto funzionava, 
perché non sono mai state fatte interrogazioni di questo tipo in Consiglio Comunale e la 
gente non ha mai risposto così tanto, e mi fa piacere, sui social dicendo che non l'aveva 
mai ricevuto. Vado al fatto concreto, cosa è successo: una mattina prima di arrivare in  
Comune mi viene riferito che c'erano questi plichi di giornalini, alcuni in un fosso ed alcuni  
sotto una siepe, ed un altro in un altro luogo. Non ci abbiamo messo tanto, penso un  
quarto d'ora, ho convocato l’azienda che ha in concessione la stampa del giornalino e 
l'azienda che ha in concessione la distribuzione del giornalino. Come ho detto anche sui 
social,  li  devo  ringraziare  perché  comunque  anche  loro  hanno  capito  la  gravità  della 
situazione e si sono recati immediatamente in ufficio, tempo mezz’ora e volevo capire da 
loro cosa era successo, perché questa cosa veramente ha dato tanto fastidio a tutti. Con 
loro c'è stato un confronto veramente pacato e costruttivo. E, come dico sempre, gli errori  
si possono commettere e li commettono tutti, io sono il primo che commette errori, però 
guardate che è un segnale veramente importante quello di ammetterlo e di cercare di 
risolverlo. Io non sono mai entrato nel merito della distribuzione perché davo per scontato 
un servizio che va avanti da 20 anni penso, non ho mai avuto critiche particolari come in  
questo  momento  e  quindi  non  mi  sono  mai  preoccupato  così  puntualmente  della 
distribuzione,  ma visto  quello  che era successo ho detto:  no,  adesso qua andiamo a 
vedere… Allora l'azienda che stampa il giornalino, ma lo sappiamo tutti, è la Litostampa La 
Rapida;  l'azienda  invece  che  distribuisce,  dico  il  nome  perché  li  abbiamo  citati  per 
ringraziarli,  non  vuol  essere  un  processo  a  nessuno,  ripeto  gli  errori  si  possono 
commettere,  però  il  segnale  che  hanno  dimostrato  è  veramente  importante  e  non  è 
scontato con tutte le ditte, arrivare subito, farsi carico del danno. Considerate che noi le 
uscite di quella distribuzione non la paghiamo, immediatamente, non ci hanno pensato 
due volte, abbiamo sbagliato ed in più a quel punto, però, sapendo quello che è successo,  
non ci siamo accontentati, ci siamo fatti noi per primi la domanda ed abbiamo detto: ma 
come avviene la distribuzione? Perché se succede questo, adesso il dubbio ce l'abbiamo.  
Allora  quando abbiamo fatto  il  post,  proprio  per  il  massimo della  trasparenza,  perché 
guardate che potevamo tranquillamente trattare questa cosa in un modo più riservato,  
perché era un errore, si dava la colpa all'operaio e avevam finito… No, abbiamo detto: cari  
cittadini, è successo questo, le aziende sono aziende serie, hanno risposto subito, l'errore 
ci può stare, ci sono venuti incontro, anche economicamente, ma non ci fermiamo qui, 
vogliamo capire, ci aiutate a capire quelle che sono le zone dove non arriva il giornalino? 
Ed i cittadini ci hanno aiutato. Non voleva essere un messaggio: eh, non è mai arrivato…! 
Cioè sappiamo che è successo qualche cosa, ma dobbiamo vedere ed organizzarci per il  
futuro. Quindi capire le zone che non erano state, diciamo, battute con la distribuzione per 
poi  rincontrarci  con  la  ditta,  visto  che  il  prossimo  giornalino  uscirà  in  dicembre,  e 
concordare  con  loro  puntualmente  come  avverrà  la  distribuzione.  Quindi,  ripeto,  il  
giornalino è sempre stato fatto in modo eccellente dal punto di vista grafico e tutto, non  
posso dire  niente,  è  evidente che vedere  dei  pacchi  di  giornalini  sotto  ad  una siepe, 
potrebbe venire a piovere, una motivazione non è metto i giornalini perché poi li vado a  
distribuire,  lì  per  terra  i  giornalini  ci  devono  stare.  Ci  sembra  d'aver  fatto  quello  che  
dovrebbe fare un buon padre di famiglia ed una buona amministrazione cioè nel momento 
in  cui  vieni  a  conoscenza di  un problema,  lo affronti  immediatamente e non cerchi  di 
trovare delle scuse per nasconderti dietro ad un dito, ma ti fai anche aiutare dai cittadini  
per dire: ho bisogno della vostra segnalazione per poi provare ad organizzare meglio la 
distribuzione.  Quindi  secondo me il  futuro  sarà  veramente  positivo,  ripeto  vi  ringrazio 
ancora perché tante volte ci capita che dobbiamo richiamare delle ditte per lavori non fatti  

copia informatica per consultazione



      C O M U N E  D I  C A S A L G R A N D E
PROVINCIA DI REGGIO NELL’EMILIA

Cod. Fisc. e Partita IVA 00284720356  -  Piazza Martiri della Libertà, 1 C.A.P. 42013 

a regola d'arte, ma è la prima volta che così in poco tempo, ed il distributore considerate 
che  il  proprietario  in  persona  si  è  messo  a  disposizione  per  andare  a  distribuire  dei 
giornalini  per  recuperare  quello  che  comunque  era  già  un  danno,  perché  è  stato 
riconosciuto anche da loro ed infatti non lo paghiamo, però hanno girato per provare ad  
arrivare nei punti non serviti. Infatti sono venute fuori cose che cioè dobbiamo correggere, 
in alcune zone del nostro territorio probabilmente ci si è arrivati poco o non ci si è quasi 
mai arrivati. Quindi bisogna darci un metodo e lo faremo insieme col distributore, dove 
andremo  a  battezzare  dove  dev'essere  distribuito  sul  nostro  territorio  il  giornalino.  Il  
giornalino sono 7.500 copie, le abbiamo anche aumentate, prima erano meno, quindi non 
si  arriva in modo capillare da tutti  e quindi anche lì  si  cercherà di  capire se è meglio 
mettere anche delle copie nei centri commerciali o nei bar dove chi non l'ha ricevuto lo può 
anche prendere quando si  reca a fare la spesa.  È una modifica che vogliamo fare e  
studiare insieme all'azienda che stampa ed al distributore per capire di dare la possibilità a  
tutti  di  avere,  questo,  come ha detto  bene il  consigliere,  questo  importante  mezzo di  
comunicazione  per  i  nostri  cittadini.  Torneremo  sicuramente  a  fare  le  quattro  uscite 
annuali, eravamo partiti in questo modo, perché? Perché abbiamo riaffidato a Litostampa 
diciamo il  contratto perché doveva finire  quella  parte  di  giornalini  che non erano stati  
realizzati subito dopo le elezioni, dopo ci sarà sicuramente la gara, il bando per il nuovo 
affidamento.  Adesso  intanto  ci  stiamo  concentrando  per  l'uscita  di  dicembre  per 
regolarizzare il  metodo della distribuzione e dopo comunque,  indipendentemente dalla 
ditta che andrà a realizzare il giornalino, il metodo della distribuzione è valido anche dopo. 
Quindi non c'è stato il voler nascondere qualche cosa che non merita neanche di essere 
nascosto perché penso che possa succedere,  le aziende se ne sono fatte carico.  Ed 
un'altra domanda che avete fatto è quella: cosa costa la distribuzione e la stampa del  
giornalino. Ad uscita viene attorno dai 1.500 ai 1.700 €. E poi altre... La ditta si chiama 
Mailstar,  ma  il  Comune  non  ha  contratto  con  questa  ditta,  noi  lo  facciamo  con  la 
Litostampa. La Litostampa ha la redazione del giornalino cioè la stampa del giornalismo, 
non la redazione, ho detto male, e la distribuzione. Noi fino ad oggi non ci siamo mai  
interessati più di tanto perché tutt’ora che il pacchetto è completo… ma in questo caso e,  
ripeto,  secondo  me  ha  dato  un  segnale  veramente  di  onestà,  è  voluta  intervenire 
direttamente col Comune quella che ha distribuito perché poteva interagire ed interloquire 
solo con Litostampa. Quindi è venuto, ci  ha messo la faccia ed ha detto: sì,  abbiamo 
sbagliato, non è un mestiere facile, perché lo sappiamo, quello della distribuzione, perché 
oggi non è facile reperire il personale, non è facile avere personale adeguato e lo vediamo 
un po'  in  tutte  le  distribuzioni.  Questa  non  è  una scusa  e  l’ha  detto  anche il  titolare  
dell'azienda. Quindi sicuramente a novembre, fine ottobre ci troveremo per studiare una 
mappa di distribuzione per cercare di arrivare da tutti i cittadini.

PRESIDENTE.  Grazie  signor  sindaco.  Consigliere  Daniele,  si  ritiene  soddisfatto  della 
risposta del sindaco?

DANIELE. Sì, grazie sindaco.
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
FERRARI LUCIANO

IL Vicesegretario
CURTI JESSICA
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Certificato di Esecutività

Deliberazione del Consiglio Comunale N. 42 del 29/09/2025

Oggetto:  INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAI GRUPPI 
CONSILIARI "PD" E "VOI X CASALGRANDE- BERSELLI SINDACO" RIGUARDO LA 
DISTRIBUZIONE DEL GIORNALINO COMUNALE . 

Si dichiara che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno 31/10/2025, 
decorsi 10 giorni dall'inizio della pubblicazione all’Albo Pretorio on-line di questo Comune.

Li, 03/11/2025 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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Certificato di Avvenuta Pubblicazione 

Deliberazione di Consiglio Comunale N. 42 del 29/09/2025

Oggetto:   INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PRESENTATA DAI GRUPPI 
CONSILIARI "PD" E "VOI X CASALGRANDE- BERSELLI SINDACO" RIGUARDO LA 
DISTRIBUZIONE DEL GIORNALINO COMUNALE . 

Si dichiara l’avvenuta regolare pubblicazione della presente deliberazione all’Albo Pretorio 
on-line di questo Comune a partire dal 20/10/2025 per 15  giorni  consecutivi,  ai sensi 
dell’art 124 del D.lgs 18.08.2000, n. 267 e la contestuale comunicazione ai capigruppo 
consiliari ai sensi dell’art. 125 del D.lgs 18.08.2000, n. 267. 

Li, 10/11/2025 L’INCARICATO DELLA PUBBLICAZIONE
IBATICI TERESINA

(Sottoscritto digitalmente
ai sensi dell'art. 21 D.L.gs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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